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Ejercicios resueltos de ingeniería económica


CAPÍTULO 2

2.11 ¿ Cuánto dinero tendrá el señor Rodríguez en su cuenta de ahorros en 12 años si deposita hoy $3500 una tasa de interés de 12% anual?
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2.12 ¿Si la señora Valdéz desea tener en su cuenta de ahorros $8000para comprar un auto deportivo nuevo dentro de 8 años, ¿cuanto dinero tendrá que depositar anualmente comenzando dentro de 1 años la tasa de interés es de 9 % anual?
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2.13 ¿Cuál es el valor presente de 7000$ hoy, $1500 dentro de 4 años y 900$ dentro de seis años, a una tasa de interés de 8% anual?
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P : F + F(P/F,8%,4) + F(P/F,8%,6) =

P : 7000 + 1500(0.7350) + 900(0.6302) =

P : 8669.6$

2.14 ¿Cuánto dinero se acumulara en 14 años si se hicieron depósitos anuales de 1290$ comenzando dentro de 1 año a una tasa de interés del 15% anual?
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F : A (F/A,15%,14) =


F : 1290 (40.505) =


F : 52251.45$

2.15 Si el señor Mendoza solicita un préstamo por 4500$ y prometió pagarlos en 10 cuotas anuales iguales, comenzando dentro de 1 año, ¿cuál seria el monto de sus pagos si la tasa de interés fuera de 20% anual?   
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A : P (A/P,20%,10) =


A : 4500(0.23852) =

A : 1073,34$

2.16 ¿Cuánto dinero deberá depositar en una suma única dentro de cuatro años para acumular 20000$ dentro de 8 años la tasa de interés es de 8% anual?
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P : F(P/F,8%,8)


P : 20000(0.7350) =


P : 14700

2.17 El señor Pardo desea saber el valor presente de una renta anual de 600$ por año a 35 años comenzando dentro de 1 año, a una tasa de interés de 6 ½% anual.

[image: image7.png]Datos :

"
6008

6 Y%anual
35

zZz >0

A(PIA6%,35) =
600(14 4982)=8698 92

oo

A(PIAT%,35) =
600(12.9477)=7768 62

oo

l—l—l35
A-6008

p:?

6% ——> 8698425
612% —

X
7% —— 776862
X: 823352




2.66 ¿Cuántos años se demorarían $ 1.750 en triplicar su valor, si la tasa de interés es de 12 % anual?

El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:

[image: image8.png]5250

1750
Utilizando los factores, tenemos:
VF=VRF/P12% n)= 5250= 175QF/P12%.n) = (F{P.12%n)=3
Interpolando entre 9y 10 afios

310583 _10-n_|
31058 27731 10-9

=961 afios|






2.67 Si una persona deposita $5.000 ahora al 8 % de interés, y se propone retirar $ 500 anuales empezando dentro de un año, ¿por cuánto tiempo se pueden hacer los retiros completos?

El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:
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2.68 ¿Durante cuántos años como mínimo debe una persona depositar $ 400 anuales para tener al menos $ 10.000 en la fecha del último depósito? Use una tasa de interés de 8 % y redondee el año al mayor entero.

El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:
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2.69 ¿Cuál es la cantidad mínima de depósitos que deben hacerse, antes de que el valor total de los depósitos sea por lo menos diez veces mayor, que el valor de un depósito único de final de año, si la tasa de interés es de 12 ½ % anual?

El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:

[image: image11.png]E

i —
A

Como el valor de serie uniforme sera al menos 10 veces mayor que el valor
futuro de final de afio, esto puede expresarse como sigue

A=10F

F=AF/A125%p)

F=1GFIF/A124 %)

(F/A124%n)= 0.1




Como el valor de 12½% no se encuentra en las tablas de interés compuesto, se deben usar la fórmula del factor de capitalización de una serie uniforme:
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El valor de n equivale al número mínimo de depósitos, es decir, deben hacerse al menos cuatro (4) depósitos para que el valor total de los depósitos sea por lo menos diez veces mayor que el valor de un depósito único hecho a final de año.

2.70 ¿Cuántos años le tomará a un depósito de $ 800 realizado ahora y a un depósito de $ 1.600 realizado dentro de 3 años, acumular $ 3.500 a una tasa de interés de 8 %?
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El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:

Para este caso consideraremos primero como cero (0), al punto donde se encuentra el depósito de $ 800 para llevar este valor como valor presente al año tres (3). Luego consideraremos el año tres (3) como cero para poder encontrar el valor de n a partir de ese momento.
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2.71 Si usted empieza a ahorrar dinero efectuando depósitos anuales de $ 1000 en una banco que paga 11 % anual de interés, ¿Cuántos años le tomará acumular $ 10000 si el primer depósito se efectúa dentro de un año?

El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:
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CAPÍTULO 3

3.44 ¿Cuánto dinero habrá en la cuenta corriente de una persona que ha depositado $100 mensuales durante 5 años con una tasa de interés de 5% anual capitalizada trimestralmente? Suponga el interés simple para los interperíodos.
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Se tendrán 6797.10375$ en la cuenta corriente al final de los 5 años bajo las condiciones presentadas.

3.45 ¿Cuánto dinero tendría la persona del problema 3.44 si el interés se capitalizara 
a). Mensualmente. b). Diariamente?

[image: image17.png]a) DFC 1008

—
R
L
R
L

—
L
e
L
L

0123557 5 60Meses =5Afos
Namero de meses en el afio = 12
i etects = 5%/12=0 4167% mensual

{ -
F:m{[w 041677100/ -1

= 68013,
(04167/100) } ¢




Se tendrán 6801.3$ en la cuenta corriente al final de los 5 años bajo las condiciones presentadas.
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Se tendrán 6802.16$ en la cuenta corriente al final de los 5 años bajo las condiciones presentadas.

3.46  Calcule el valor futuro de las transacciones mostradas en la figura 3.4a si el interés es 6% anual, capitalizado semestralmente y no se paga interés interperiódico.
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El valor futuro de las transacciones mostradas en la figura es de -332.735$ bajo las condiciones especificadas.

3.47 Vuelva a trabajar el problema 3.46 suponiendo ahora que se pagará interés simple sobre los depósitos interperiódicos pero no sobre los retiros.
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Es decir: F=258.825$-595.385$=-336.56$

El valor futuro de las transacciones es de –336.56$ bajo las condiciones especificadas.

3.48 Una compañía de herramientas y troqueles espera tener que reemplazar uno de sus tornos en 5 años a un costo de $18.000. ¿Cuánto deberá depositar la compañía mensualmente con el objeto de acumular dicha suma en 5 años si la tasa de interés es 6% capitalizado semestralmente? Supóngase interés simple interperiódico.
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Debido a que no se modifican las condiciones a lo largo del periodo x = A

La compañía de herramientas y troqueles deberá depositar mensualmente 2963$ para reemplazar uno de sus tornos en 5 años a un costo de $18.000, a una tasa de interés del 6% capitalizado semestralmente.

3.49 ¿Qué depósito mensual sería equivalente a depositar $600 cada 3 meses durante 3 años si la tasa de interés es 6% capitalizable semestralmente? Supóngase un interés simple interperiódico sobre todos los depósitos.
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Pago uniforme en el periodo de capitalización:
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Un depósito mensual de 199.012$ mensuales es equivalente a depositar $600 cada 3 meses durante 3 años a una tasa de interés es 6% capitalizable semestralmente, con un interés simple interperiódico sobre todos los depósitos.

CAPÍTULO 4

4.2 4.2 Determine la cantidad de dinero que debe depositar ahora una persona para poder retirar 3600$ anuales durante 10 años empezando dentro de 20 años si la tasa de interés es 14% anual?
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P : 3600(P/A,14%,10)(P/F,14%,19) =


P : 3600(5.2161)(0.0829) =


P : 1556.69$

4.3 ¿Cuál es el costo anual uniforme equivalente en los años 1 hasta 16 de 250$ por año para 12 años, empezando el primer pago dentro de 5 años, si la tasa de interés es del 20% anual?
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F : A(F/A,20%,12)


F: 250(39.581) = 9895,25.


A : 9895.25(A/F,20%,16) =


A : 9895.25(0.0114) = 113.20

4.4 Una pareja adquirió una póliza de seguro y piensa utilizarla para financiar la universidad de su hijo. Si la póliza va a proporcionarle 10000$ dentro de 12 años ¿cuánto puede retirarse cada año durante 5 años si el niño empieza en la universidad dentro de 15 años? Supóngase que i = 16% anual.
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Ps = 10000(P/F, 16%, 7) = 10000(0.3538)


A = 10000(0.3538)(A/F,16%,5)


A = 10000(0.3538)(0.14256)


A = 504.37 $/año

4.5 Una mujer a depositado 700$ anuales durante 8 años. A partir del noveno año aumento sus depósitos a 1200 anuales durante 5 años. ¿cuánto dinero tenia en su cuenta inmediatamente después que hizo su ultimo deposito si la tasa de interés era del 15% anual?
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F : 700(P/A,15%,8)(F/P,15%,13)+1200(P/A,15%,5)(F/P,15%,5) =


F : 700(4.4873)(6.1528)+1200(3.3522)(2.0114) =


F : 27417.76$

4.6 ¿Cuánto dinero tendría en su cuenta la mujer del problema 4.5, dentro de treinta años si ella no hiciera mas depósitos después del que hizo en el año 13?
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F : 700(P/A,15%,8)(F/P,15%,13)+1200(P/A,15%,5)(F/P,15%,5) =


F : 700(4.4873)(6.1528)+1200(3.3522)(2.0114) =


F : 27417.76$


F : P(F/P,15%,22) =


F : 27417.76(21.6447) = 593449.1899$

4.7 ¿Cuál es el valor presente un año antes del primer deposito para la inversión planteada en el problema 4.5? 
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P : F (P/F,15%,13) =


P : 27417 (0.1625) =


P : 4455.39$.

4.29 Una importante compañía manufacturera compró una máquina semiatumática por $13.000. Su mantenimiento anual y el costo de operación ascendieron a $1.700. Cinco años después de la adquisición inicial, la compañía decidió comprar una unidad adicional para que la máquina fuera totalmente automática. La unidad adicional tuvo un costo original de $ 7.100. El costo de operación de la máquina en condiciones totalmente automáticas fue $900 anuales. Si la compañía usó la máquina durante un total de 16 años y luego vendió la unidad automática adicional en $1.800, ¿Cuál fue el costo anual uniforme equivalente de la máquina a una tasa de interés de 9%?

[image: image30.png]13.000

1700

7.100

16 aios




RESPUESTA:
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4.31 Una compañía solicita un préstamo de $8.000 a una tasa de interés nominal de 12 % anual capitalizada mensualmente. La compañía desea pagar la deuda en 14 pagos mensuales iguales, empezando con el primer pago dentro de 1 mes; (a)¿cuál debería ser el monto de cada pago?, (b) si después de 8 pagos la compañía desea pagar totalmente el saldo de la deuda en el noveno mes, ¿cuánto deberá pagar la compañía? 

RESPUESTA:
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El monto de cada pago deberá ser de $615,2 mensuales durante 14 meses para solventar el préstamo.
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CANTIDAD FALTANTE = 615,2(P/A,1%,6)(F/P,1%,1) = 615,2(5,7955)(1,0100) 

                                       = 3.601,045

4.32 Si usted necesita tener $125.000 dentro de 21 años para la educación universitaria de su hijo, ¿cuánto deberá depositar cada año si hace su primer depósito ahora y el último dentro de 18 años? Suponga que la tasa de interés es de 15 % anual.

RESPUESTA:
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Deberá depositar una cuota de $1083,17 al año durante 18 años para poder obtener $125.000 para la educación de su hijo.

4.33 Una mujer se propone hacer un total de 8 depósitos, el primero hoy y los subsiguientes con intervalos de un año, de tal manera que pueda retirar $4.000 por año durante 10 años, efectuando el primer retiro dentro de 16 años. ¿Cuánto debe depositar cada año si la tasa de interés nominal es de 12% capitalizada trimestralmente?

RESPUESTA:
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La mujer deberá depositar cada 2 años $976,3964, para que pueda comenzar a retirar en el año 16 la suma de $4000 al año.

4.34 Un señor de avanzada edad empieza una cuenta de jubilación depositando $10.000 hoy y $3.000 cada mes durante 10 años. ¿Cuánto dinero podrá retirar mensualmente durante 5 años si hace su primer retiro tres meses después de su último depósito? Suponga una tasa de interés nominal de 18% por año capitalizada mensualmente.

RESPUESTA:
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El señor podrá retirar al mes durante cinco años la cantidad de $27.266,20.

4.35 Una pareja piensa pedir un préstamo de $500 pesos cada año durante los dos próximos años para cubrir los gastos de navidad. Debido al aumento en los costos, piensan pedir un préstamo de $550 dentro de 3 años, $600 al próximo año y $650 al año siguiente. Sin embargo, debido a la edad de sus hijos, esperan tener que pedir solamente $300 por año después de esa fecha. Calcule (a) el valor presente y (b) el costo anual uniforme equivalente a los desembolsos durante un total de 15 años usando una tasa de interés de 13 % anual.

RESPUESTA:
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CAPÍTULO 5

PROBLEMA PARA RESOLVER CON EXCEL

5.18 El departamento estatal de obras públicas está tratando de decidir entre “parchar”una carretera o repavimentarla totalmente. Si utiliza el sistema de “parcheo, se requerirán aproximadamente 300 metros cúbicos del material, a $25 el metro cúbico (en el sitio). Adicionalmente, las bremas deberán reconstruirse, lo cual costará $3.000. El costo anual de mantenimiento de rutina de la carretera ”parchada” sería de $4.000. Las reparaciones sólo durarían 2 años, después de lo cual habría que volverlas hacer. La otra alternativa es que el departamento repavimente toda la carretera, lo que costaría $65.000. Esta superficie duraría 10 años si la carretera se mantuviera a un costo de $15.000 anuales, empezando dentro de 4 años. Sin importar que alternativa escoja, la carretera será reconstruida dentro de 10 años. Si la tasa de interés es de 13% anual, ¿qué alternativa debería seleccionar el departamento, sobre la base del valor presente?
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5.19 Una compañía minera está considerando la posibilidad de comprar una máquina que cueste $30.000 y que se espera durará 12 años, con un valor de salvamento de $3.000. Se espera que los costos anuales de operación sean de $9.000 durante los primeros 4 años; pero debido al descenso de la producción, se espera que estos también desciendan en $400 anuales durante los siguientes 8 años. Otra alternativa para la compañía es comprar una máquina altamente automatizada a un costo de $58.000. Esta máquina solamente durará 6 años a causa de su alta tecnología y diseño delicado y su valor de salvamento sería de $15.000. Debido a la automatización sus costos de operación sólo serían de $4.000 al año. Si la tasa de retorno mínima atractiva para la compañía es de 20% anual, ¿qué máquina debe seleccionarse con base en el análisis del valor presente?
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5.20 Se encuentran en consideración dos máquinas para procesar metales. El modelo manual cuesta $25.000, tiene una vida útil de 8 años y un valor de salvamento de $5.000. Sus costos de operación anuales son de $15.000 para mano de obra y $1.000 para mantenimiento. Un modelo controlado por computadora costaría $95.000, tendría una vida útil de 12 años si se le hacen mejoras al final del año 6 por $15.000. Su valor de salvamento sería de $23.000. Los costos anuales de operación de este modelo serían de $7.500 por mano de obra y $2.500 por mantenimiento. Si la tasa mínima atractiva de retorno para la compañía es de 25 %, ¿qué máquina debe preferirse sobre la base del costo presente equivalente de cada una?
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5.21 Una compañía maderera está considerando si debería proveer su cafetería de empleados, de platos y de utensilios desechables o normales. El suministro de los utensilios desechables cuesta $4.700 para 2 años. Los costos de procesar la basura creada por esta alternativa serían de $48 adicionales al mes. De otra parte la compañía puede volver a usar utensilios reutilizables que tendrían un costo inicial de $10.000. Su vida útil sería de 8 años, pero debido a roturas, habrá que gastar $2.000 adicionales a los 5 años para reemplazo. Después de los 8 años, los utensilios que queden pueden venderse por $1.500. El costo de alquiler por tiempo de un lavaplatos, comprar detergentes, obtener agua caliente, etc., se calcula en $350 mensuales. Si se utiliza una tasa de interés nominal de 18 %, capitalizado mensualmente, ¿qué tipo de utensilios deberá comprar la compañía? Utilice el método del valor presente.
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5.22 Una compañía está considerando la compra de uno de dos procesos identificados como Q y Z. El proceso Q tendría un costo inicial de $43.000, un costo de operación mensual de $10.000 y un valor de salvamento de $5.000 al final de sus 4 años de vida. El proceso Z tendría un costo inicial de $31.000 con un costo de operación trimestral de $39.000. Tendría una vida de 8 años y un valor de salvamento de $ 2.000 en ese tiempo. Si la tasa de interés nominal es de 12 % anual capitalizada mensualmente, ¿qué alternativa será la más conveniente con base en el análisis del valor presente?
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5.25 La comisión de planificación local de una ciudad ha estimado el costo inicial de dotar a la localidad de un parque de diversiones de $35.000. Se piensa mejorar el parque añadiendo nuevos juegos cada año durante los próximos 5 años a un costo de $6.000 anuales. Los costos anuales de operación se estiman en $12.000 para el primer año, con un crecimiento de $2.000 anuales hasta el año 5. Después de este momento los gastos operativos permanecerán en $20.000 anuales. La ciudad espera recibir $11.000 en beneficios el primer año, $14.000 el segundo, y aumentos sucesivos de $3.000 anuales de esta manera, hasta el año 8, después del cual el beneficio neto permanecerá constante. Calcule el costo capitalizado del parque, si la tasa de interés es de 6% anual.

DIAGRAMA CDF:
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CAPÍTULO 6

6.17 Una compañía procesadora de alimentos está evaluando varios métodos para deshacerse del lodo de su planta de tratamiento de aguas negras. Si se utiliza un método de rociado se requeriría un sistema de distribución subterráneo cuya construcción costaría $600.000. El valor de salvamento esperado a los 20 años sería de $20.000. Los costos de operación y mantenimiento del sistema serían de $26.000 anuales.

La otra alternativa sería la de utilizar grandes camiones para transportar y mezclar el lodo haciendo un relleno sanitario. Se requerirían 3 camiones con un costo de $220.000 por camión. Los costos de operación de los camiones, incluyendo al conductor, mantenimiento rutinario, reparaciones, etc., se calculan en $42.000 al año. Los camiones usados pueden venderse a los 10 años a $30.000 cada uno. Si se utiliza la alternativa de los camiones, podría sembrarse maíz en el campo y venderse por $20.000 anuales. Si se utiliza el rociado, deberá sembrarse y segarse el pasto; y debido a los contaminantes, deberá fumigarse a un costo de $14.000 anuales. Si la tasa de retorno para la compañía no se debe bajar de 20% ¿qué método debe seleccionarse con base en un análisis de costo anual uniforme equivalente?
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SOLUCIÓN MEDIANTE EXCEL
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Debido a que CAUE rzsdo< CAUE camores, S€ selecciona el método de rociado ya que
representa menores costos anuales que la alternativa de la compra de los 3 camiones,
y asi se obtienen mas ahorros y dinero que puede invertirse en otros proyectos.




6.18 En la fabricación de cierta pieza de una máquina pueden utilizarse dos métodos. El método 1 tiene un costo inicial de $20.000 y tendría un valor de salvamento de $5.000 después de 3 años. Sus costos de operación serían de $8.500 anuales. El método 2 tiene un costo inicial de $15.000 pero su duración sería de sólo 2 años con un valor de salvamento de $3.000. Los costos operativos del método 2 serían de $7.000 anuales. Si la tasa mínima atractiva de retorno es 16% anual, ¿qué método debe utilizarse  sobre la base de un análisis de costo anual equivalente?
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SOLUCIÓN MEDIANTE EXCEL
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Debido a que CAUE wewio2< CAUE wewds 1, S€ Selecciona el método 2 ya que
representa menores costos anuales que la altenativa que presenta el método 1, y asi
se obtienen mas ahorros y dinero que puede invertirse en otros proyectos.




6.19  Una compañía transportadora está decidiendo si equiparse con camiones a gasolina o camiones diesel. Un camión diesel  cuesta $1.000 más, pero rinde 6 kilómetros por litro. El costo del combustible diesel es de $0.40 el litro, pero el sistema de inyección de los motores requiere limpieza dos veces anuales, y cada limpieza cuesta 4190. Los camiones con motor de gasolina tienen un rendimiento de 4 kilómetros por litro y el costo de la misma es de $0.14 el litro. Los camiones con motor diesel pueden usarse 270.000 kilómetros, si el motor se somete a reparación general a los  150.000 kilómetros cuyo costo es de $5.500. Los camiones con motor de gasolina pueden usarse 180.000 kilómetros, si se les somete a reparación general a los 120.000 kilómetros, a un costo de $2.200. Si el rodamiento promedio de los camiones de la compañía es de 30.000 kilómetros anuales, ¿qué clase de camiones deberán comprarse, sobre la base de una tasa mínima atractiva de retorno de 20% anual? Suponga que ambos tipos de camiones tienen un valor de salvamento cero.
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SOLUCIÓN MEDIANTE EXCEL.
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Debido a que CAUE sasoLma< CAUE peszL, se selecciona la opcién de equiparse con
camiones a gasolina ya que representa menores costos anuales que la altemativa de
equiparse con camiones de diesel, y asi se obtienen mas ahorros y dinero que puede

invertirse en otros proyectos.




6.20 Dos tipos de material pueden utilizarse para techar un edificio comercial que tiene 150 metros cuadrados de techo: teja asfáltica cuyo costo es $14 por metro cuadrado instalada y garantizada por 15 años; y teja de fibra de vidrio, que cuesta $17 por metro cuadrado instalada y garantizada por 20 años. Si se selecciona la teja de fibra de vidrio, el propietario podría vender el edificio por $1.500 más que si se utilizara teja asfáltica. Si el propietario piensa vender el edificio dentro de 8 años, ¿qué tejas debe usar si la tasa mínima atractiva de retorno es 17% anual? Utilice el método del costo anual uniforme equivalente.
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Debido a que CAUE e asricmica< CAUE riera oz viorio, Se Selecciona la opcion de
techar el edificio comercial con teja asfaltica ya que representa menores costos
anuales que la alternativa de utilizar fibra de vidrio, y asi se obtienen mas ahorros y
dinero que puede invertirse en ofros proyectos




6.21 Una compañía está analizando dos tipos de fachada para su nuevo edifico actualmente en construcción. Fachadas en metal anodizado que requerirían muy poco mantenimiento y reparaciones menores, estimadas en $500 cada 3 años. El costo inicial de esta fachada sería 

de $250.000. Si se utiliza una fachada de concreto, el edificio deberá pintarse hoy por un costo de $80.000 y cada 5 años con un incremento de $8.000 cada vez. Se espera que la vida útil del edificio sea de 23 años y el valor de salvamento será de $25.000 más si se utiliza la fachada de metal. Compare los CAUE de las dos alternativas utilizando una tasa de interés de 15% anual.
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SOLUCIÓN MEDIANTE EXCEL.
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Debido a que CAUE weraL anopizano>CAUE concrero, se selecciona la fachada para el
nuevo edifico en concreto ya que representa menores costos anuales que la
alternativa de utiizar metal anodizado, y asi se obtienen méas ahorros y dinero que
puede invertirse en ofros proyectos





6.22 El depósito de una fábrica requiere mucha energía, tanto para calefacción como para enfriamiento debido a su pobre aislamiento térmico. La compañía está tratando de decidir entre un aislamiento de espuma de poliuretano o uno de fibra de vidrio. El costo inicial del aislamiento de espuma sería de $35.000, sin valor de salvamento. La espuma tendría que pintarse cada 3 años a un costo de $2.500. Los ahorros de energía esperados son de $6.000 anuales.

Por otra parte, la fibra de vidrio podría instalarse por $12.000 y tampoco tendría valor de salvamento, sin embargo, no requiere mantenimiento. Si se estima que el ahorro de energía con este último revestimiento sería de $2.500 anules, ¿qué método de aislamiento debería escoger la compañía utilizando una  tasa de interés de 15% anual? Utilice un periodo de estudio de 24 años y análisis de CAUE.
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SOLUCIÓN MEDIANTE EXCEL.
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Se observa que el CAUE de la fibra de vidrio es un valor positivo lo que significa que no son costos anuales sino ganancias anuales, por lo que se debe seleccionar el aislamiento térmico de fibra de vidrio para el depósito en vez de utilizar espuma de poliuretano, y así se obtienen más ahorros y dinero que puede invertirse en otros proyectos.

CAPÍTULO 7

7.18 Calcule (a) las tasas internas de retorno y (b) la tasa de retorno compuesta si           c =15% para el siguiente flujo de caja.
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El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente
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(a) Mediante el uso de una hoja de calculo se obtiene la tasa de retomo para
este caso:

Ingress 50
1 ]
2 50
3 100

Tasa de retormn 0%




La tasa de retorno resultante es igual a cero debido a las características del problema estudiado en este caso.

(b) La tasa de retorno compuesta se calcula de la siguiente manera:

[image: image56.png]F=F_(+i)+G, dondet=

C:=flujo de efectivo en el afio £
Se debe considerar

Si F1>0, entonces i =
Si F11<0, entonces i =

Para ¢ = 15% la serie del proyecto de inversion neta es:
Fa=+50 (Fo>0, usar¢)
Fr=50(1+0.15)- 200 =-1425 (Fi<0, usar )
F2=-1425(1+0)+ 50
Fs = [142.5(1+#) + 50](1+/) + 100

Ahora se iguala F3 a cero para encontrar el valor de i’

0=[1425(1+0) + 50](1+) + 100
0=142512+2357-15

003132313%
-1.68044 -16804%

Se acepta el valor de i= 3.13%, por ser negativo el segundo valor.




7.19 (a) Una compañía invirtió $5000 en equipo auxiliar y cambios en un procedimiento de extracción de mineral, hace un año. Se observó que el aumento en los ingresos fue de $25000 ese año. ¿Cuál fue la tasa de retorno calculada de inversión?

(b) Si el flujo de caja es de $-23000, el siguiente año, la secuencia del flujo de caja cambia de signo dos veces. Calcule los valores de la tasa de retorno para los tres valores de flujo de caja, e interprete su significado.

(c) Si se utiliza una tasa de reinversión de 30%, calcule la tasa de retorno compuesta y discuta la relación con las respuestas en (b).

(d) Calcule la tasa de retorno compuesta, si se utiliza una tasa de reinversión del 15%.

[image: image57.png](a) Latasa de retomo calculada de inversion se calcula con la ayuda de la hoja
de calculo de Excel

Flujo de efectivn

0 5000

1 2500
TRde ensayn 10% 0% 0% % 10%
TReloulado 400% 400% 400% 4% 4%

(b) La tasa de retormo al incluir el valor de $23000 al siguiente afio, se calcula,
con la ayuda de Excel, de la siguiente manera:

i Fljo s sfectivo
0 -500
1 2500
2 2m
TRde ensayn 10% 0% 2% 10% 130%

Tasa de retomo 215% 215% 2185%  7B4% 78.45%




De acuerdo a los resultados obtenidos puede observarse que existen dos valores diferentes de la TIR, esto quiere decir que existe más de un cambio de signo en la serie (en este caso dos cambios de signo), por lo tanto esta serie es no convencional y su gráfica se asemeja a la de una parábola, ya que existen dos cortes de la gráfica con el eje X.

(c) La tasa de retorno compuesta se calcula de la misma manera que en el ejercicio 7.18(b):
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Ahora se iguala F2 a cero para encontrar el valor de i’

0= [-6000(1+1) +25000](1+7) - 23000
0=5i2-167+3
= 278452 27844

i =02154%215%%

Se aceptan ambos valores de i’ por ser positivos.





 (d) La tasa de retorno compuesta para una tasa de reinversión de 15% se calcula de la siguiente manera:

Para c = 15% la serie del proyecto de inversión neta es:

[image: image59.png]Fo=-5000 (Fo<0, usar )
F1=-5000(1+) +25000
F2 = [-5000(1+i) +25000](1+/) - 23000

Ahora se iguala F2 a cero para encontrar el valor de i’

5000(1+7) +25000)(1+1) - 23000
0=5i2-167+3

= 278452 27844
i,= 021547 215%

Se aceptan ambos valores de i’ por ser positivos.




7.20 Explique por qué la tasa de retorno compuesta (i’), se hace igual al valor de la tasa múltiple de retorno (i*), si se supone que la tasa de reinversión (c) es igual a i*.

Si la tasa de reinversión c es igual al valor de la tasa interna de retorno i* (o sólo a uno de los valores de i* cuando hay múltiples), la i’ que es calculada será exactamente la misma que i*, es decir, c = i*=i’. Esto se debe al hecho de que cuando una compañía está obteniendo, por ejemplo, un porcentaje en sus inversiones diarias, entonces este será igual a c  y puede ser práctico fijar c  igual a la TMAR ya establecida; y la a tasa de interés que va a satisfacer a la ecuación de la tasa de retorno es la tasa de retorno compuesta i’.

7.21 Utilice un programa de computador para calcular i’, para diferentes valores de tasa de reinversión c entre el 15 y el 50%, para los valores del flujo de caja del problema 7.19 (a)y(b).

(a) La tasa de retorno compuesta se calcula de la misma manera que en el ejercicio 7.18(b):

Para los valores del ejercicio 7.19 a, tenemos:

[image: image60.png]Para cualquier valor de ¢ la serie del proyecto de inversion neta es:

Fo=-5000 (Fa<0, usar )
Fr = 5000(1+) +25000

Ahora se iguala F2 a cero para encontrar el valor de i’
0=-5000(1+/) +25000
5000(1+7) = 25000
(1+) = 2500015000 = 5





Para los valores de 7.19 b, se calcula de la siguiente manera:


Para cualquier valor de c  la serie del proyecto de inversión neta es:

[image: image61.png]Fo=-5000 (Fo<0, usar )
F1=-5000(1+) +25000
F2 = [-5000(1+i) +25000](1+/) - 23000

Ahora se iguala F2 a cero para encontrar el valor de i’
0= [-5000(1+7) +25000](1+) - 23000
0=5i2-157"+3

278452 27848%

21547 2158%

Se aceptan ambos valores de i’ por ser positivos.




7.22 Cierto proyecto, si es implementado, generará ingresos por $40000 anuales por un tiempo infinito. Si la inversión inicial requerida es de $2 millones con costos de mantenimiento de $80000 cada 2 años. ¿Cuál es la tasa de retorno del proyecto?

[image: image62.png]



Para hallar la tasa de retorno a través del costo capitalizado es necesario seguir los pasos para hallar primero el costo capitalizado del proyecto.

1. Hallar el valor presente de todos los gastos o ingresos no recurrentes:

VP1 = 2000000

2. Hallar el CAUE durante un ciclo de todos los gastos recurrentes y las series de costos anuales uniformes (A) ocurridos desde 1 hasta ( y dividir el CAUE por la tasa de interés para obtener el costo capitalizado del CAUE:
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3. Sumar los valores recurrentes a los no recurrentes:

[image: image64.png]SDDDWF 2 40000
it

2000000800 140000 0
e if-1]i*

4000@
i

VP=2000006-

i

2
14if -1

} -2000008 - —

A2 “t 2 )50

it 2+ -1 2+i)

IR T (501124
2+i

2=-100"+50 " +2+/* =50 -99"= 0 198




El valor negativo de la tasa de retorno indica que se pierde una parte del dinero invertido.

7.23 El costo capitalizado de cierto proyecto es de $5 millones. Si el proyecto tiene un costo inicial de $3,5 millones, un valor de salvamento de $2 millones, un costo anual de $140000 y un costo mensual de $5000, encuentre la tasa de interés efectiva anual, asumiendo que el interés es capitalizado mensualmente. La vida del proyecto es infinita.

El diagrama de flujo de caja para este caso es el siguiente:
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Para hallar la tasa interna de retorno a través del costo capitalizado es necesario seguir los pasos para hallar primero el costo capitalizado del proyecto.

1. Hallar el valor presente de todos los gastos o ingresos no recurrentes:

[image: image66.png]VR=23500000- 2000000P/F.i* =)= 350000

El factor (P/F, i*, =) es igual a cero porque el valor futuro se encuentra en un
periodo muy lejano al valor actual




2. Hallar el CAUE durante un ciclo de todos los gastos recurrentes y las series de costos anuales uniformes (A) ocurridos desde 1 hasta ( y dividir el CAUE por la tasa de interés para obtener el costo capitalizado del CAUE:

[image: image67.png]140000yF.i*,12 140000 j* _ 140000
i

ve-A-
1

)1 ()




3. Sumar los valores recurrentes a los no recurrentes:
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4. Por ensayo y error se obtienen los siguientes datos:

	VALORES DE i*
	RESULTADO DE LA ECUACIÓN 1

	1
	-1494

	1/2
	-1488.9

	0.1
	-1384.53

	0.05
	-1224.08

	0.02
	-450.99

	0.010
	-728.08

	0.011
	-47.49

	0.015
	103.88


Interpolando entre 0.010 y 0.011, se obtiene:
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Para hallar el valor de ianus, utiizamos la siguiente formula:

=(1+1, b°—1:\1+0.01068’—1:0.135&1359%‘
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CAPÍTULO 8

8.3 Se está considerando dos tipos diferentes de máquinas para cierto proceso. La máquina X tiene un costo inicial de $ 12000 y gastos anuales de operación de $ 3000. Su vida útil se estima en 12 años y no tiene valor de salvamento. La máquina Y puede comprarse por $ 21000 y sus gastos anuales de funcionamiento son de $ 1200. Sin embargo, requiere una revisión general cada 4 años, que vale $ 2500. Su vida útil es de 12 años, y su valor de salvamento es de $ 1500. Prepare una tabulación de flujo de caja neto de las dos alternativas.

Los datos presentados en forma tabular, son los siguientes:

[image: image70.png]MAQUINA X MAQUINA Y

Inversion Inicial $ 12000 $21000
Costo  anual  de 3000 1200
operacion

N (afios) 12 12
Valor de salvamento 0 1500
Revision cada cuatro — 2500
afios

La tabulacion del flujo de caja neto se presenta a continuacion:

Flujo de caja Flujo neto de
ANO [X Y caja
Y-X

-12000 [-21000 [-9000
-3 [-3000 [-1200 1800

0
1

-2500
4 3000 | 900 -100
5
8

-7 [-3000 |-1200 1800

-2500 -700
3000 | 900
9-11]-3000 [-1200 1800
1500

12 ]-3000 |-1200 800
-2500





8.4 Los propietarios de una nueva casa están decidiendo entre dos tipos diferentes de jardín. Pueden comprar semillas a $ 2,45 el kilogramo y sembrarla ellos mismos sin costo alguno. Estiman que necesitarán un kilo de semillas por cada 25 metros cuadrados. El jardín del frente tiene 30 por 10 metros y el de la parte de atrás 30 por 7. Tendrían que comprar también 3 toneladas de abono para la siembra inicial y una tonelada cada 3 años de allí en adelante con un costo de $ 20 la tonelada. Si optan por esta alternativa, también deberán instalar un sistema de riego con un costo de instalación de $ 350, costos de mantenimiento de $ 15 anuales y vida útil de 18 años. El costo de otros elementos tales como agua, fertilizantes, químicos, etc., se estima en $ 120 anuales. De otra parte, podrían optar por un jardín desértico instalado en ambos patios, a un costo de $ 2800. Si eligiera esta alternativa, el costo anual de agua, etc., serían solamente de $ 25 al año. Sin embargo, tendrían que retirar la barrera de pasto debajo del asfalto cada 6 años, con un costo de $ 350. Prepare una tabulación de los flujos de caja y del flujo de caja neto para las dos alternativas, si se comparan sobre un periodo de 18 años.

Los datos presentados en forma tabular, son los siguientes:

[image: image71.png]OPCION 1 OPCION 2
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Calculando el total en dolares que se gastan al escoger la opcion 1, se obtiene

lo siguiente:
- Jardin del frente: (30m x 10m = 300m?2)

10 300 24
Shey 000 TR =524

- Jardin trasero: (30m x 7m = 210m?2)

19 210m . 2458
Sy 210 T 7= 52068

- Abono:




La tabulación del flujo de caja neto se presenta a continuación:
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8.10 Una compañía procesadora de alimentos está considerando la expansión de la planta. Bajo la distribución actual, la compañía puede aumentar sus utilidades en $ 25000 anuales aumentando en 2 horas la jornada de trabajo. Esta alternativa no requeriría ninguna inversión. De otra parte, si se compran estufas y congeladoras adicionales con un costo de $ 175000 las utilidades de la compañía aumentarían en $ 50000 anuales. Si la compañía espera utilizar el proceso actual durante 10 años, ¿Se justificaría la expansión de la planta si la TMAR de la compañía es 25 % anual?. Resuelva este problema utilizando dos métodos.

Datos:

[image: image73.png]Distribucion actual (A) Expansién (B)
Aumento de utiidades25000 $/afio  Inversion inicial = $ 175000

(aumentando $ 2Ia jomada de Aumento de utiidades = 50000 $/afio
trabajo)

Inversion inicial = 0

n =10 afios

TMAR = 25 % anual

METODO 1: Analisis incremental

1. Orden decreciente de las inversiones iniciales de las altemativas
B—11=5 175000
A-1=50

2. Flujos de caja:

Flujo de caja Flujo neto de
ANO (A B caja
B-A
0 0 §-175000 | $ -175000
1-10]+25000 [+50000 [+25000

3. El diagrama de flujo de caja neto se da a continuacion:




1. La ecuación de la tasa de retorno incremental para el flujo de caja neto es:

[image: image74.png]0=-175000- 2500QP/A.i*.10) = (P/Ai"*.10)=7

Interpolando entre 7% y 8%, tenemos:
70247 _ T%i =708

70246710 T%-8%

2. Zonarentable

Puesto que la tasa de retomo
de la inversion adicional es
menor a 25% (TMAR), debera
elegirse la alternativa de menor
costo, o sea, segur la

2%

Zonano rentable

METODO II: Valor presente
1 Se realiza el diagrama de flujo de caja de las dos alternativas a

considerar:
DFC DFC
" 25000 o 50000
o o

75000




Se comparan las inversiones iniciales de las alternativas:

[image: image75.png](Inversion inicial)s < (Inversion inicial)s
VANg-4=VANz - VAN:=0 alaTR=i"

Suponiendo i* = 25% y analizando luego la gréfica, tenemos:

0% -175000- 25000P/A.25%10) = -8573%5

La gréfica entonces sera

Como VANEg- 4 es no
rentable (< 0), se escoge la
alternativa de menor
inversion inicial, es decir, se
sigue con la distribucion

Zonano rentable




8.13 El ingeniero de producción de una fábrica de cigarrillos quiere hacer un análisis de tasa de retorno utilizando los costos anuales de dos máquinas de empaque. Los detalles se dan abajo. Sin embargo, el ingeniero no sabe que valor utilizar para la TMAR porque algunos proyectos se han evaluado a 8 % y otros a 10 % anual. Determine si esta diferencia de la TMAR cambiaría la decisión acerca de que máquina comprar. Utilice el método de la tasa de retorno de la inversión adicional.

	
	MÁQUINA A
	MÁQUINA B

	Costo inicial
	$ 10000
	$ 9000

	Costo de mano de obra anual
	5000
	5000

	Costo anual de mantenimiento
	500
	300

	Valor de salvamento
	1000
	1000

	Vida útil, años
	6
	4


1. Los flujos de caja se tabulan a continuación:
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2. El diagrama de flujo de caja neto se da a continuación:
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3. La ecuación de la tasa de retorno incremental para el flujo de caja neto es:

[image: image78.png]0=-1000- 200P/A.i*,12)+ 800P/F.i*,4)- 9000P/F.i*,6)+ 800UP/F.i",8)

Interpolando entre 35% y 40%, tenemos
40-i -6158-0
40-3 6158-9096
De acuerdo a este resultado no existe diferencia con
relacion a la TMAR, por lo tanto, se selecciona la
maquina A






8.15 Una familia necesita techar su casa. Tiene cotizaciones de la empresa A y de la empresa B. La empresa A pide $2.400 por instalar un techo de tejas, (mano de obra y material incluidos). Si se reemplazan las latas y tablas de los canales de los canales, se incurrirá en un gasto adicional de $300. El techo duraría 15 años si se hace un mantenimiento preventivo con un costo de $20 en los primeros 5 años, el cual aumentará $5 cada año después del año 5. El reemplazo de las latas y tablas aumentará su vida útil a los 18 años. De otra parte, la empresa B colocará concreto en el techo por un valor $2.200. Se estima que con unos costos de mantenimiento anuales iguales a los del techo de tejas, se dará a éste una vida útil de 12 años. Utilice análisis de retorno para comparar a) tejas sin reemplazo de latas y tablas con concreto y b) tejas con los reemplazos y concreto. Utilice una TMAR de 16% anual.
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Ya i'21<i se selecciona el proyecto de menor inversion inicial, es decir, el del techar la
casa con concreto propuesto por la empresa B, en vez de utilizar el de la empresa A
sin reemplazo de tablas y latas.




Esta selección se revertirá en un mayor retorno de la inversión para la familia.
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Esta selección se revertirá en un mayor retorno de la inversión para la familia.

CAPÍTULO 10

10.3 Un supermercado compró un congelador nuevo hace 4 años a un costo de $28.000. El valor en libros actual es de $ 10.000 con cinco años restantes antes de obtener un valor de salvamento de $1.000. Debido a la disminución de las ventas, los dueños desean cambiarlo por uno nuevo, más pequeño, que cuesta $13.000 y tiene un costo de instalación de $ 500. Los dueños estiman que el congelador antiguo durará otros 8 años y que tiene ahora un valor de canje de $18.000. Una revisión de las cuentas muestra un promedio de costos anuales de reparación de $150 para el congelador antiguo. (a) Determine los valores de P, n, VS, y CAO para el congelador existentes, que se usarán en un análisis de reemplazo, (b) ¿Se involucra aquí un costo amortizado? Si es así, cuál es la cantidad?

(a) Para el congelador antiguo los valores que se usaran en el análisis de reemplazo son los siguientes:

	P
	=
	$18000

	CAO
	=
	$150

	VS
	=
	$1000

	n
	=
	8 años

	Valor en libros
	=
	$ 10000

	Valor en mercado
	=
	$ 18000


(b) El costo amortizado o costo no recuperable, es la cantidad de dinero invertida en el pasado, que no puede recuperarse ahora o en el futuro. No es más que una pérdida de capital. Es importante destacar que, en un estudio de reposición el costo no recuperable no debe incluirse en el análisis económico.

El costo amortizado o no recuperable se determina de la siguiente forma:

[image: image83.png]Valor presente en libros - Valor presente del mercado





Si el resultado es un número negativo, no hay costo no recuperable involucrado.

· Para saber si se involucra costo amortizado en este problema, aplicamos la ecuación:

[image: image84.png]Valor en libros = 810000  Valor del mercado o de intercambio = $18000
Costo amortizado = $10000 - §18000 = - $8000





10.4 Los propietarios de un almacén de zapatos están considerando la posibilidad de trasladarse a un almacén alquilado a un centro comercial de los alrededores de la ciudad. Ellos compraron un almacén hace 15 años en $8.000 al contado. Calculan su inversión anual en mejoras de la propiedad en $500 y creen que el almacén debería tener un valor actual en libros que incluya el precio de compra y estas mejoras al 8% de interés. Los costos anuales de seguro, servicios, etc., tienen un promedio de $1.080 por año. Si permanecen en el centro de la ciudad, esperan retirarse en 10 años y cederán el almacén a su yerno. Si venden en esa época, pedirán $25.000 por el almacén. Si los propietarios se trasladan al centro comercial, deben firmar un contrato de arrendamiento por $ 6.600 anuales sin costos adicionales. Deben pagar un depósito de $750 cuando se firme el contrato, pero dicha suma les será devuelta cuando el contrato expire. (a) Determine los valores de P, n, VS y CAO para las dos alternativas y (b) el monto del costo amortizado, si existe.

ALTERNATIVA 1: 

	P
	=
	$25000

	CAO
	=
	$1580

	VS
	=
	

	n
	=
	10 años

	Valor en libros
	=
	$8500

	Valor en mercado
	=
	$25000


Costo amortizado = $8500 - $25000 = - $16500

ALTERNATIVA 2:

	P
	=
	$750

	CAO
	=
	$6600

	VS
	=
	$750

	n
	=
	10 años

	Valor en libros
	=
	750

	Valor en mercado
	=
	750


El valor del costo amortizado es cero, porque el valor en libros es idéntico al  valor en el mercado.

10.5 Un activo comprado hace 2 años puede cambiarse ahora por una versión “mejorada”por 40 % del costo inicial. El activo se compro en $18.000 y se deprecia en 5 años con propósitos tributarios con un valor actual en libros de $10.125 y en 12 años con propósitos de ingresos de la compañía con un valor actual en libros de $12.500. Calcule el costo amortizado (a) para presentar en los informes tributarios y (b) para uso de los economistas de la compañía.

RESPUESTA:

El 40 % del costo inicial equivale a :
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10.6 Una línea de buses tiene 20 autobuses comprados hace 5 años en $22.000 cada uno. El presidente de la compañía piensa repararlos el año entrante a un costo de $18.000 cada uno. Sin embargo, el vicepresidente quiere cambiar estos 20 buses por 25 nuevos, pero más pequeños. El valor comercial (de trueque) es $4.000 y los nuevos modelos cuestan $22.500 cada uno. El presidente estima una vida útil restante de 7 años para los buses antiguos una vez reparados completamente y afirma que los costos anuales de operación por bus son de $3000 y que es razonable un valor de salvamento de $800 cuando sean vendidos a un individuo para que los utilice como “buses de turismo”. El vicepresidente defiende su propuesta asegurando que los buses pequeños pueden maniobrar más fácilmente cuando hay mucho tráfico, que los costos de operación al año disminuirán en $1.000, que durarán 8 años y tendrán un valor de salvamento de $500 cuando sean vendidos. Con toda esta información, determínese que plan es económicamente correcto a una TMAR de 10% requerido por la firma.
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CAUER= " 562 500(A/P10% 8)—((7.000(P/410% 8)-1.000{P/5G10% 8))
(A7P10%,8))-68.000+12500{ A/ F,10% 8)

—562.500(0.18744)- ((7.000(5 3349)-1.000{16 0287))

CAUER=
(0.18744)) - 68.000+12500(0.08744)

CAUER = §-176 337 3961




El plan más económico y adecuado para la compañía es el de conservar los buses viejos, ya que como se observa en los resultados del análisis el primer plan es menos costoso que el plan retador.

10.11 Una fábrica de cemento compró una removedora de tierra nueva hace 3 años y la ha venido utilizando para transportar materia prima desde la cantera hasta la planta. Cuando se compró, la máquina tenía las siguientes características: P=$55.000, n=10 años, VS=$5.000 y una capacidad de 180.000 toneladas métricas por año. Debido al incremento de la construcción, la fábrica necesita una removedora adicional con una capacidad de 240.000 toneladas métricas por año. Tal vehículo se puede adquirir. Si se compra, el nuevo activo tendrá =$70.000, n=10 años y VS=$8.000.

Sin embargo, la compañía podría haber construido un sistema transportador para desplazar el material desde la cantera. Este sistema costaría $115.000, tendría una vida útil de 15 años, no tendría valor de salvamento y transportaría 400.000 toneladas métricas por año. La compañía necesitará algún medio para mover material de la cantera al transportador. Si se utiliza, la removedora actual sería más que suficiente. Sin embargo, se puede comprar una removedora nueva de menor capacidad. Se reconocería un precio de $15.000 por la removedora antigua como parte de pago por una nueva. Esta tendría P=$40.000, n=12 años, VS=$3.500 y una capacidad de 400.000 toneladas métricas por año sobre esta corta distancia. Los costos mensuales de operación, mantenimiento y seguro serían en promedio $0.01 por tonelada kilómetro para las removedoras, se esperan costos semejantes para el transportador de $0.0075 por tonelada métrica. La compañía quiere obtener 12% sobre la inversión. Los registros indican que la removedora debe viajar un promedio de 2.4 kilómetros desde la cantera hasta la planta. El transportador se colocaría con el fín de reducir esta distancia a 0.32 kilómetros. 

¿Debe aumentarse el servicio de la removedora antigua con una nueva o debe considerarse al transportador como un reemplazo, y si este es el caso, ¿cuál método debe utilizarse en la cantera para el movimiento del material?
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Alternativa A: aumentar el servicio de la removedora antigua con una nueva.

Alternativa B: considerar al transportador como un reemplazo. 

· Alternativa B1: utilizar la removedora vieja en la cantera para el movimiento del material.

· Alternativa B2: utilizar la removedora nueva en la cantera para el movimiento del material.
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ALTERNATIVA B2
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Debido a que CAUEALTER. B1 < CAUE ALTER. A < CAUE ALTER. B2 se selecciona la alternativa b1, es decir, utilizar la removedora vieja en la cantera para el movimiento del material desde esta hasta el transportador, ya que representa menores costos anuales que las otras alternativas presentadas.

CAPÍTULO 16

PROBLEMA PARA RESOLVER CON EXCEL

16.25 El costo de alquiler de un camión es de $3.300 anules que deben pagarse por anticipado. No hay devolución si el arriendo dura menos de un año. Como alternativa, se puede comprar el camión pagando $1.700 hoy y pagos mensuales de $300 durante 4 años. Un camión puede venderse en un promedio de $1.200 independientemente de lo que se haya tenido en propiedad. El propietario en perspectiva, en este caso una cadena de farmacias, aspira aumentar sus ingresos en $400 mensuales y quiere un retorno del 12% nominal anual. Los costos por mantenimiento, operación y seguro son los mismos si el camión se alquila o se compra, o sea que no se consideran.

a) ¿Cuántos meses deben durar los planes tanto de renta como de compra a fin de conseguir el retorno esperado?

b) Si la vida útil esperada de un camión es de 6 años, ¿deben comprarse o arrendarse camiones?
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SOLUCIÓN MEDIANTE EXCEL.

FÓRMULAS
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RESULTADOS 

[image: image92.png][MEES DE DLRAGGN LE LOSPLANES [E-
A QLR OVPRA
6| 5

U DE ALQUILER (En$//aiio)

Pago Aticipado Ingresos TOTA
$64 s 53358
QALE [E QWFRA (En$/aiv)
Inves sion inicial Ingresos Pagos s [om
$3324] 34000 $22272 $116]  -§15551






16.26 (a) Use el análisis de CAUE para evaluar las alternativas siguientes si los años de retención son la vida máxima. (b) Si hay un retorno del 10% anual, se utiliza un análisis de período de retorno para evaluar las alternativas, sin cálculos de CAUE, ¿la decisión es diferente? ¿Por qué?
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ANÁLISIS CAUE:

[image: image94.png]E3 Microsoft Excel - ECO [ [=] B3
&) rchvo_ s vor rsrtar Forato ramentes Daos Vegiano 2 Tooducotn < 181]

DERERY|[sm@lo- o = s|@eor -0 -2

| el .m.\n;{;\ E\gmggi.g.é.f
C16 =
A B C D E F (3
1 MAQUINA 1 MAQUINA 2
2 B 12.000,000 8.000,000
3 FDC 3,000,000 1.000000 a5
4 3000000 6a15
5 n 7 15
B
7 | CAUE(de B) -2.464 866 -1.051,790
8 | CAUE(FDC) 1003221892+ 1.000,000 |
9
10 CAUE 535,134 951,432
"
12| Seleccionar la méquina 2, porque el caue es mayor que el de Ia méquina 1
T B
4[4 [¥ VIR Fejal \Hoja2 {Fojaa Ll gr‘

Listo T [ mayhuml [ 4




ANÁLISIS PERÍODO DE RETORNO:
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El resultado del análisis de CAUE es opuesto al resultado del análisis de periodo de retorno. Este último, ignora todas las cantidades del flujo de efectivo que pueden ocurrir después de haberse cumplido el período de reintegro, y puede llegar a favorecer activos de corta vida, incluso cuando los activos de vidas más largas producen un retorno más alto. El análisis de reintegro debe usarse como información complementaria en una evaluación. Con frecuencia, puede parecer que una alternativa de vida más corta evaluada mediante el análisis de reintegro es más atractiva, cuando la alternativa de vida más larga tiene flujos de efectivo estimados posteriormente en la vida que la hacen más atractiva en términos económicos utilizando el valor VP, CAUE o TR.
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Costo inicial ($) -5000 -6500 -10000 -15000

Costo anual de operación -3500 -3200 -3000 -1400

Valor de Salvamento 500 900 700 1000

Vida útil, años 8 8 8 8

 SOLUCIÓN:

1 2 3 4

Inversión inicial ($) -5000 -6500 -10000 -15000

Costo anual de operación  -3500 -3200 -3000 -1400

Valor de salvamento 500 900 700 1000

Planes comparados … 2 con 1 3 con 2 4 con 2

Inversión incremental … -1500 -3500 -8500

Ahorros anuales increm. … 300 200 1800

Salvamento incremental … 400 -200 100

i* incremental (%) … 14,6 < 0 13,7

¿Incremento justificado? … Si No Si

Alternativa seleccionada … 2 2 4

Esposibleutilizarcuatrotiposdemáquinaspararealizarunaoperaciónde

estampado.Loscostosdecadamáquinasemuestranenlatabla.Determinecual

máquina debe seleccionarse si la TMAR de la compañía es de 13,5% anual. 

Lasmáquinasyaseencuentranordenadasdeacuerdoconloscostosdeinversión

crecientes, y como no se encuentran ingresos presentes, pueden utilizarse

comparacionesincrementalescomenzandoconlaprimeradelasdosalternativas.Así,

con el paso 4 de l



Estosignificaqueelusocontinuodecréditorequierelaventadeaccionesadicionales

paramanteneruncocienteaceptableentreloqueseposeeyloquesedebe.Enotras

palabras, un préstamo para un proyecto específico constituye sólo una componente 

Estosugierequelatasamínimaatractivaderendimientonodebesermenoralcostode

capital.SesabequelaTMARnodebesermenorquelatasaderendimientodelamejor

oportunidad rechazada.

   0 = -1500 + 300 (P/A, i%, 8) + 400(P/F, i%, 8)

Lasolucióndelaecuaciónllevaai=14,6%.Porlotanto,seeliminalamáquina1.Los

cálculosrestantesseresumenenlasiguientetabla.Cuandolamáquina3secompara

con la máquina 2, la tasa de retorno del incremento es menor del 0%; por consigui

Como no hay más alternativas disponibles, la máquina 4 representa la mejor selección. 

Fundamentalmente,sesabequeamenosquelosbeneficiosexcedanlosacostosdeun

proyecto,noesposiblehacerningunacontribuciónalasutilidadesdeunaempresa.El

costo de dinero invertido debe ser un punto inferior para la tasa mínima atractiva d
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Asignándole valores a i  se obtiene que: 

Supongamosquetenemosunaseriedeflujodecajadado.Elflujonetonegativode

cajadelaño4eselresultadodeunaalteraciónimportanteenelproyecto.Calculela

tasa de retorno del proyecto.

El método de valor presente se utiliza para establecer la tasa de retorno.

0 = - Pd + Pi  

0 = 200(P/F, i%,1) + 100(P/F, i%, 2)+…+ 100(P/F, i% ,10)
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i' [%] =29

i' [%] =49

SOLUCIÓN:

F1 [$] = 200,00

F2 [$] = 330,00

F3 [$] = 429,50

F4 [$] = -1306,08

F5 [$] = -1306,08(1+i' )+ 600

F6 [$] = F5(1+i' ) + 500

F7 [$] = F6(1+i' ) + 400

F8 [$] = F7(1+i' ) + 300

F9 [$] = F8(1+i' ) + 200

F10 [$] = F9(1+i' ) + 100

Ahora determinaremos la tasa de retorno compuesta estableciendo una tasa de

reinversión de 15% anual. 

Utilizando la siguiente ecuación:

  Ft+1 = Ft (1 + i) + Ct     , donde t = 1,2,..,10.

Silatasadereinversióncesigualai*,elvalordei’seráelmismodelatasainternade

retornoi*;estoes,c=i*=i’porqueelvalordei*suponereinversiónalatasainterna.

Cuanto más cerca esté el valor de c del i’, menor será la diferenc

Existendosvaloresdei*debidoaqueelflujodecajanoesconvencionalyhaypresentedos

cambios de signo (uno entre los años 3 y 4, y el segundo entre los años 4 y 5)

Igualando F10 = 0 se obtiene que i’ = 21,15 %. 

Comentario:Asignándolealproblemaunatasadereinversiónde29%o49%,esdecir,

quec=i*,seobtieneunaTERiguala29%y49%respectivamente,esdecir,secumple

con la condición de que si c = i* entonces i’ =  i*.   
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C A B D

Costo de Construcción ($) -190.000 -200.000 -275.000 -350.000

Flujo de caja 19.500 22.000 35.000 42.000

Proyectos comparados C con ning. A con nin B con A D con B

Costo incremental -190.000 -200.000 -75.000 -75.000

Flujo de caja incremental  19.500 22.000 13.000 7.000

(P/A, i%, 30) 9,7436 9,0909 5,7692 10,7143

i incremental (%) 9,63 10,49 17,28 8,55

¿Incremento justificado? No Si Si No

Proyecto seleccionado Ninguno A B B

1. Ordenar las alternativas por inversión inicial, esto basado en la tabla 2.

6.Unatasaderetornode17,28%sobrelainversiónadicional,justificaaByporlo

tanto elimina a A. 

7.ComparandoDconB(pasos4a6),sellegaalaecuación:0=75.000+

7.000(P/A,i%,30),conunatasaincrementali*D-B=8,55%,lacualesmenorque

10%,eliminándoseasílalocalizaciónD.SolamenteAyBsejustificanyse

selecciona B porque req

2.Comparelalocalizacióncontranohacernada,envistadequelosflujosdecaja

sonpositivosentodaslasalternativas.Latabla2muestraunatasaderetornoi*=

9,63% comparada con la alternativa de no hacer nada. 

3.Puestoque9,63%<10%,lalocalizaciónCeseliminada.Latasaderetornoi*=

10,49%eliminalaalternativadenohacernadaasíqueeldefensoresahoraAyel

retador es B.

4. Se calcula el flujo de caja incremental (tabla 2) de B contra A para n=30 años. 

Sehansugerido4ubicacionesdiferentesparaunedificio,delascualessolo

seescogeráuna.Losdatosdecadasitiosedetallanenlatabla.Losflujos

anualesdecajavaríandebidoalasdiferentesestructurasimpositivas,costo

de la mano de obra, co

Tabladecálculodelatasaderetornoincrementalparaproyectosmutuamente

excluyentes de igual vida útil. 

Tabla 2

Todaslasalternativastienen30añosdevidaútil.Elprocedimientoesbozado

anteriormente nos conduce al siguiente análisis

5. Calculamos la tasa incremental i*B-A a partir de: 0 = - costo incremental + flujo de 

caja incremental (P/A, i%, 30) 
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